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Υπό το φως ενός πρόσφατου µνηµονίου από το Εκτελεστικό Γραφείο που κατευθύνει τις 
υπηρεσίες και τους φορείς να συµπεριλάβουν λογισµικό ανοιχτού κώδικα στις οµοσπονδιακές 
αγορές, αποφασίσαµε να πάρουµε συνέντευξη από έναν υπέρµαχο του Λογισµικού Ανοιχτού 
Κώδικα (OSS) της κυβέρνησης µε πρωταγωνιστικό ρόλο. 

Σηµείωση του συντάκτη: Το παρόν άρθρο έχει ενηµερωθεί από τη στιγµή της αρχικής του 
σύνθεσης.   

Την 1η Ιουλίου του 2004, το Εκτελεστικό Γραφείο του Προέδρου των Ηνωµένων Πολιτειών 
εξέδωσε ένα µνηµόνιο για τα Ανώτερα Στελέχη Προµηθειών και τους Ανώτερους Αξιωµατούχους 
στον τοµέα της Πληροφορίας. Το εν λόγω µνηµόνιο δίνει έµφαση στο προηγούµενο µνηµόνιο του 
Προέδρου που έφερε τον τίτλο «Μεγιστοποίηση της χρήσης SmartBuy και αποφυγή της 
αντιγραφής των δραστηριοτήτων των υπηρεσιών». Σε αυτό το πρόσφατο µνηµόνιο, το OMB 04-
16, ο Πρόεδρος εξέδωσε τις ακόλουθες καινοτοµικές απόψεις:  

Το µνηµόνιο αυτό ισχύει για τις αποκτήσεις όλων των ειδών λογισµικού, ανεξάρτητα του αν 
πρόκειται για αποκλειστικό λογισµικό ή για Λογισµικό Ανοιχτού Κώδικα. Ο πηγαίος κώδικας του 
Λογισµικού Ανοιχτού Κώδικα είναι ευρέως διαθέσιµος έτσι ώστε να µπορεί να χρησιµοποιηθεί, 
αντιγραφεί, τροποποιηθεί, και αναδιανεµηθεί. Η άδεια χρήσης του εκχωρείται συνοδευόµενη από 
ορισµένους κοινούς περιορισµούς, που διαφέρουν γενικά από αυτούς του αποκλειστικού 
λογισµικού. Συχνά, οι άδειες χρήσης απαιτούν από τους χρήστες που διανέµουν το Λογισµικό 
Ανοιχτού Κώδικα, είτε στην πρωτότυπη µορφή του είτε κατά πώς έχει τροποποιηθεί µετέπειτα, να 
καταστούν τον πηγαίο κώδικα ευρέως διαθέσιµο. Οι µετέπειτα άδειες χρήσης περιλαµβάνουν 
συνήθως τους όρους της αρχικής άδειας χρήσης, απαιτώντας µε τον τρόπο αυτό ευρεία 
διαθεσιµότητα. Οι διαφορές αυτές στην εκχώρηση αδειών χρήσης µπορούν να επηρεάσουν τη 
χρήση, την ασφάλεια, και το συνολικό κόστος ιδιοκτησίας του λογισµικού και πρέπει να 
λαµβάνονται υπόψη όταν µια υπηρεσία ή ένας φορέας προτίθεται να αποκτήσει ένα λογισµικό.  

Καθώς διάβαζα το µνηµόνιο, µου ήρθε αµέσως στο µυαλό κάποιος ο οποίος εργαζόταν στα 
παρασκήνια της οµοσπονδιακής αρένας για να προωθήσει το λογισµικό ανοιχτού κώδικα. Παρότι 
γνωρίζω ότι πολλοί είναι εκείνοι οι οποίοι εργάζονται για να προωθήσουν το λογισµικό ανοιχτού 
κώδικα στους κυβερνητικούς φορείς, θεωρώ ότι ο John Weathersby είναι µία από τους πιο 
αποτελεσµατικές και λιγότερο αναγνωρισµένες µορφές. Ένα µέρος αυτού του τρόπου λειτουργίας 
ήταν ότι παρέµεινε ταπεινός, αποφεύγοντας να εστιάζει στον εαυτό του και δίνοντας τα εύσηµα 
στους άλλους. Σε αυτή τη σπάνια συνέντευξη, ελπίζω να µπορείτε να πάρετε µια ιδέα για το πόσα 
έχει καταφέρει και πόσο συστηµατικά εργάστηκε για να επιτύχει αυτό του το όραµα.  

Linux Journal: Την προηγούµενη εβδοµάδα, ο δικτυακός τόπος του Linux Journal δηµοσίευσε 
ένα άρθρο σχετικά µε το Υπουργείο Αµύνης στο οποίο συµβάλλατε µε τον δικό σας τρόπο. Τα 
δύο τελευταία χρόνια παίξατε ρόλο σε ορισµένα πολύ σηµαντικά γεγονότα. Πώς αρχίσατε να 
ασχολείστε µε το λογισµικό ανοιχτού κώδικα;  

John Weathersby: Θα είµαι ο πρώτος που σας λέει ότι δεν είµαι τεχνολόγος. Το υπόβαθρό µου 
σχετίζεται µε την ανάπτυξη της επιχειρηµατικής δραστηριότητας και της προώθησης προϊόντων. 
Αλλά όπως τα έφερε η µοίρα, µπλέχτηκα στον κόσµο του λογισµικού ανοιχτού κώδικα το 1998. 
Υπήρξα ένας από τους ιδρυτές εταίρους µιας εταιρείας µε επωνυµία SAIR Linux and GNU 
Certification.  



Την εποχή εκείνη, ήµουν διευθυντής σε µια µικρή εταιρεία επιχειρηµατικής ανάπτυξης. Μια ηµέρα, 
ένας ακαδηµαϊκός καθηγητής, ο ∆ρ. Tobin Maginnis, µας προσέγγισε µε την ιδέα της ανάπτυξης 
µιας εταιρείας εκπαίδευσης και πιστοποίησης η οποία θα εστιαζόταν στο Linux. Γνωρίζαµε 
ελάχιστα για το τι ήταν το Linux, αλλά γνωρίζαµε τον Tobin και είχαµε εµπιστοσύνη στο ένστικτό 
του που του έλεγε ότι το Linux επρόκειτο να αλλάξει τον κόσµο.  

Εντός διαστήµατος 14 µηνών, η SAIR είχε εδραιωθεί στην αγορά και κατεχόταν από την Thomson 
Media. Το πραγµατικά ενδιαφέρον κοµµάτι για µένα ήταν να γνωρίζω τους ανθρώπους µε τους 
οποίους συνεργαζόµασταν στην κοινότητα του Ανοιχτού Κώδικα.  

Στο αρχικό συµβουλευτικό συµβούλιο της SAIR συµµετείχαν οι Richard Stallman, Bruce Perens 
και Eric Raymond. Έτσι λοιπόν, ξεκίνησα την εκπαίδευσή µου στον τοµέα αυτό µαζί µε τα παιδιά 
που ανέφερα. Έπρεπε να µάθω γρήγορα πότε έπρεπε να λέω ελεύθερο λογισµικό και GNU/Linux 
παρά ανοιχτός κώδικας και Linux.  

Μετά το SAIR, άρχισα να εστιάζοµαι στην υιοθέτηση του ανοιχτού κώδικα στα πλαίσια της 
κυβέρνησης. Πρωταρχικός µου στόχος ήταν πάντα το Υπουργείο Αµύνης. Όσο εργαζόµουν για τη 
SAIR, είδα από πρώτο χέρι ότι υπήρχαν πολλές ευκαιρίες και δυνατότητες χρήσης του Linux και 
ευκαιρίες εκτέλεσης άλλων προγραµµάτων ανοιχτού κώδικα, αλλά λίγοι έκαναν λόγο γι' αυτά.  

LJ: Τι ακριβώς κάνει το OSSI;  

JW: Το Ινστιτούτο Λογισµικού Ανοιχτού Κώδικα (OSSI) είναι ένας µη κερδοσκοπικός οργανισµός 
η αποστολή του οποίου είναι να προωθήσει την ανάπτυξη και την υλοποίηση λύσεων ανοιχτού 
κώδικα µέσα στα πλαίσια των οµοσπονδιακών, κρατικών και τοπικών φορέων και των 
ακαδηµαϊκών οργανισµών. Στόχος µας είναι να βοηθήσουµε στον προσδιορισµό και να 
διευκολύνουµε την υιοθέτηση του ανοιχτού κώδικα στα πλαίσια του δηµόσιου τοµέα, ιδιαίτερα 
εντός του Υπουργείου Αµύνης.  

LJ: Γιατί το Υπουργείο Αµύνης;  

JW: Καταρχάς διότι το Υπουργείο Αµύνης των ΗΠΑ αποτελεί τον µεγαλύτερο αγοραστή και 
χρήστη προϊόντων και υπηρεσιών IT στον κόσµο. Και όταν το Υπουργείο Αµύνης πει ότι υπάρχει 
κάτι που αξίζει να αγοράσει κανείς, τότε αυτό είναι σίγουρο ότι θα πετύχει υψηλές πωλήσεις.  

Κατά δεύτερον, το Υπουργείο Αµύνης είναι εξαιρετικά δοµηµένο, µε αυστηρά πρότυπα και 
πρωτόκολλα. Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχουν κανόνες που πρέπει να τηρηθούν, και όταν µπορέσει 
κανείς να ενσωµατωθεί σε ένα σύστηµα, τότε γίνεται µέρος της διαδικασίας. Ο ανοιχτός κώδικας 
πληροί αυτή τη στιγµή και τα δύο αυτά στοιχεία.   

Τα µέλη του OSSI και οι υποστηρικτές του βλέπουν τις προσπάθειές µας ως έναν τρόπο µε τον 
οποίο θα επιτευχθούν ευκαιρίες ανάπτυξης επιχειρηµατικής δραστηριότητας καθώς και ευκαιρίες 
υποστήριξης των ιδανικών του λογισµικού ανοιχτού κώδικα.  

LJ: Μπορείτε να µιλήσετε για το έργο του OSSI για το Ναυτικό;  

JW: Με το Ναυτικό των ΗΠΑ έχουµε αναπτύξει µια επαγγελµατική σχέση µέσα από έναν 
µηχανισµό γνωστός ως Συµφωνία Συνεργασίας στον Τοµέα της Έρευνας και της Ανάπτυξης 
(CRADA). Η συµφωνία CRADA έχει συναφθεί µε το Ναυτικό Ωκεανογραφικό Γραφείο, το οποίο 
έχει τη βάση του στο Κέντρο Stennis Space κοντά στη Νέα Ορλεάνη.  



Μέσα από το CRADA, είµαστε σε θέση να είµαστε σε στενή συνεργασία µε το Ναυτικό για να τους 
βοηθήσουµε να προσδιορίσουν πού χρησιµοποιούν επί του παρόντος µια ευρεία ποικιλία 
προγραµµάτων και εφαρµογών ανοιχτού κώδικα και να τους δείξουµε πού θα µπορούσαν να 
χρησιµοποιήσουν άλλες λύσεις ανοιχτού κώδικα για να αυξήσουν την αποτελεσµατικότητά τους 
και να εξοικονοµήσουν χρήµατα.  

Ένα άλλο ανεκτίµητο όφελος που προκύπτει από τη συµφωνία CRADA είναι η ευκαιρία να 
εργαζόµαστε απευθείας µε µέλη του Ναυτικού µέσα από µια συνεργατική και αµοιβαία ωφέλιµη 
σχέση. Το Ναυτικό έχει ωφεληθεί από τις µελέτες της Κοινότητας του Ανοιχτού Κώδικα και τη 
συνεχή πρόσβαση σε αυτόν καθώς και από τους ειδικούς στον κλάδο. Επίσης, η Κοινότητα και ο 
κλάδος της επιστήµης της πληροφορικής έχει ωφεληθεί από την αποδοχή των τεχνολογιών 
ανοιχτού κώδικα και τη συνεχή υλοποίηση αυτών από την πλευρά του Ναυτικού.  

Επίσης, εµείς ως φορολογούµενοι πολίτες επωφελούµαστε όλοι µας όταν τα δηµόσια κεφάλαια 
ξοδεύονται πιο αποτελεσµατικά.  

LJ: Ο βασικότερος συνεργάτης σας είναι η Hewlett-Packard. Με ποιο τρόπο η HP συµµετέχει στο 
OSSI;  

JW: Η HP ήταν αρχικά ο Βασικότερος Χορηγός του OSSI και συνεχίζει να υποστηρίζει τον 
οργανισµό µε αναρίθµητους τρόπους. ∆ιαθέτουµε έναν αριθµό σηµαντικών εταιρικών µελών και 
χορηγών, αλλά από την αρχή η HP παρείχε όχι µόνο δολάρια αλλά και κατεύθυνση, όραµα, 
τεχνικές και επιχειρηµατικές συµβουλές και καθοδήγηση, καθώς και ενθάρρυνση. Η HP γνωρίζει 
καλά τόσο τη φιλοσοφική διάσταση του ανοιχτού κώδικα όσο και το επιχειρηµατικό µοντέλο.  

Ένα µεγάλος µέρος αυτών που κάνει το OSSI είναι να εκπαιδεύει τα πρόσωπα του δηµοσίου 
φορέα που λαµβάνουν αποφάσεις σχετικά µε τα οφέλη που προέρχονται από την υιοθέτηση και 
τη χρήση των λύσεων ανοιχτού κώδικα. Για τη διαδικασία αυτή απαιτείται χρόνος, υποµονή και το 
αίσθηµα της δέσµευσης. Το OSSI έχει την τύχη να έχει στη διάθεσή του µέλη όπως η HP που 
είναι πρόθυµα να µείνουν πιστοί στο πρόγραµµα.  

LJ: Πώς εµπλακήκατε στην εκπαίδευση και ποιος είναι ο στόχος της προσπάθειας που 
καταβάλλετε αυτόν τον καιρό;  

JW: Ενδιαφερόµαστε για τα εκπαιδευτικά προγράµµατα για διάφορους λόγους. Όσον αφορά 
στην κυβέρνηση, θα θέλαµε να δούµε τα δηµόσια κεφάλαια να χρησιµοποιούνται κατά τον πιο 
αποτελεσµατικό και αποδοτικό δυνατό τρόπο. Κατά δεύτερον, είναι τόσα πολλά τα προγράµµατα 
ανοιχτού κώδικα και οι προγραµµατιστές που συµµετέχουν στον ακαδηµαϊκό κόσµο που θα ήταν 
τρελό να µην εκµεταλλευθούµε αυτούς τους πόρους προς το κοινό και µακροχρόνιο όφελός µας.  

Επί του παρόντος, εργαζόµαστε σε διάφορες εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες. Σε ορισµένες από 
αυτές, έχουµε δει να σηµειώνεται εξαιρετική πρόοδος. Άλλες πάλι παγιδεύτηκαν σε διαπλοκές και 
στις πολιτικές στρατηγικές. Είναι λυπηρό και αποθαρρυντικό, αλλά και αυτή η πτυχή αποτελεί 
µέρος της διαδικασίας.  

LJ: Μιλήστε µας για το έργο Forbes.  

JW: Το Forbes Magazine δηµιούργησε φέτος το καλοκαίρι µια ειδική διαφηµιστική ενότητα µε 
θέµα τον ανοιχτό κώδικα. Το OSSI συνεργάστηκε µε εκπροσώπους από τον τοµέα της διαφήµισης 
και των δηµοσιεύσεων για να µπορέσει να κάνει πραγµατικότητα την έκδοση.  



Αυτό που για µένα ήταν το πιο ενθαρρυντικό στοιχείο από το έργο ήταν ότι ένα µεγάλο έντυπο 
υψηλού προφίλ όπως το Forbes, µε κυκλοφορία 4,5 εκατοµµυρίων, βλέπει τώρα τον ανοιχτό 
κώδικα ως µια επιχειρηµατική ευκαιρία µε µέλλον και όχι σαν πυροτέχνηµα που σβήνει αµέσως. 
Το έργο αυτό µου έδωσε πολύ θάρρος. Αυτό το χρωστάω στους ανθρώπους του Forbes. Και για 
µένα, αυτό αποτελεί µια ακόµα ένδειξη ότι ο ανοιχτός κώδικας είναι τώρα η δεσπόζουσα τάση.  

LJ: Υπάρχουν άλλα κυβερνητικά έργα στα σκαριά;  

JW: Φυσικά. Αυτό που προσπαθούµε τώρα να κάνουµε είναι να πετύχουµε την επικύρωση του 
OpenSSL FIPS 140. Είχαµε κάποιες εξελίξεις σε αυτό το έργο την εβδοµάδα αυτή. Φαίνεται πως 
όλα βαίνουν καλώς. Εργαζόµαστε σε µια εκτεταµένη έκδοση της αρχικής συµφωνίας CRADA µε το 
Ναυτικό. Σε αυτό το µέρος του προγράµµατος, µελετάµε ορισµένα από τα προγράµµατα 
υπηρεσιών Web του Ναυτικού. Αυτό είναι πολύ πιθανό ότι θα µας οδηγήσει σε άλλα έργα.  

Έχουµε επίσης έργα µε άλλα τµήµατα των οµοσπονδιακών, κρατικών και δηµοτικών αρχών, που 
εργάζονται κατά κύριο λόγο σε θέµατα διαλειτουργικότητας, προτύπων και ανάπτυξης 
προγραµµάτων. Θα ανακοινώσουµε κάποια από τα προγράµµατα αυτά εντός του καλοκαιριού και 
στις αρχές του φθινοπώρου.  

LJ: Άκουσα ότι σε ορισµένα από τα έργα πάνω στο λογισµικό ανοιχτού κώδικα χρησιµοποιήσατε 
τα Κοινά Κριτήρια. Μπορείτε να µας εξηγήσετε τι ακριβώς είναι αυτό;  

JW: Τα Κοινά Κριτήρια (Common Criteria) είναι µια διαδικασία πιστοποίησης στην οποία 
εµπλέκονται προγράµµατα και εφαρµογές που σχετίζονται µε προγράµµατα ∆ιασφάλισης 
Ενηµέρωσης (IA) τα οποία χρησιµοποιούνται στο Υπουργείο Αµύνης. Υπάρχει µια οδηγία γνωστή 
ως NSTISSP No. 11, που σηµαίνει Τηλεπικοινωνία Εθνικής Ασφάλειας και Αριθµός Πολιτικής 
Ασφάλειας Συστηµάτων Πληροφορικής 11. Αυτό λέει βασικά ότι εάν ένα πρόγραµµα που αφορά 
στο IA δεν έχει λάβε πιστοποίηση Common Criteria (CC) ή FIPS 140 από το Εθνικό Ινστιτούτο 
Προτύπων και Τεχνολογίας (NIST), τότε δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί στα συστήµατα του 
Υπουργείου Αµύνης.  

Ακούγεται σκληρό, αλλά ας µην ξεχνάµε ότι µιλάµε για την εθνική ασφάλεια. Η IBM και SuSE 
έβαλαν στη λίστα CC τον Προηγµένο ∆ιακοµιστή της SuSE, ενώ η Red Hat και η Oracle έχουν 
ενώσει τις δυνάµεις τους για να εισάγουν στη λίστα τον Προηγµένο ∆ιακοµιστή της Red Hat. Αυτό 
ήταν εξαιρετικά σηµαντικό.  

Όπως αναφέρατε, καταβάλλουµε προσπάθειες να πετύχουµε την πιστοποίηση του OpenSSL FIPS 
140-2. Μπορείτε να βρείτε περισσότερες σχετικές πληροφορίες στο δικτυακό µας τόπο. Επίσης 
υπάρχουν πολλά άλλα προγράµµατα πάνω στα οποία γίνεται σοβαρή δουλειά.  

Σε όλα τα χρόνια της µακράς µου εµπειρίας, το να εργάζοµαι στον τοµέα του λογισµικού ανοιχτού 
κώδικα είναι το πιο συναρπαστικό πράγµα που έχω ζήσει. Εµείς, ως κοινότητα και ως κλάδος, 
αναπτυσσόµαστε τόσο γρήγορα και καταφέρνουµε τόσα πολλά πράγµατα που µας φαίνεται 
απίστευτο. Και αυτό που είναι το πιο συναρπαστικό από όλα είναι ότι ο κάθε ένας – και όχι µόνο 
λίγοι εκλεκτοί – µπορούν να συµµετέχουν και να κάνουν τη διαφορά.  

Ο Tom Adelstein ζει στο Ντάλλας του Τέξας µε τη σύζυγό του, Yvonne, και εργάζεται ως 
σύµβουλος σε θέµατα Linux και λογισµικών ανοιχτού κώδικα τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό 
επίπεδο. Είναι ένας από τους συγγραφείς του βιβλίου µε τίτλο Exploring Linux with the Java 
Desktop System, (Εξερευνώντας το Linux µε το Σύστηµα Επιφάνειας Εργασίας Java) που θα 
δηµοσιευθεί προσεχώς από τον οίκο O'Reilly and Associates. Ο Tom έχει γράψει επίσης 



πολυάριθµα άρθρα ως προσκεκληµένος συντάκτης διάφορων εκδόσεων πάνω σε τεχνικά θέµατα 
Linux καθώς και θέµατα marketing. 

 


